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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg und Imke Byl (GRÜNE) 

Rechte Szene im Großraum Braunschweig 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg und Imke Byl (GRÜNE) an die Landesregierung, 
eingegangen am 05.11.2018  

 

Neben dem „Tag der deutschen Zukunft“ im Frühjahr des Jahres 2018 fällt die niedersächsische 
rechte Szene vor allem mit Aktivitäten im Großraum Braunschweig auf. In Brauschweig tauchten in 
den letzten Monaten Schmierereien mit rassistischem und nationalistischem Inhalt auf1. Das Bünd-
nis gegen Rechts Braunschweig berichtet von einer immer stärkeren Aktivität. Sowohl in Goslar als 
auch in Salzgitter sind Bürgerwehren im Rahmen der bundesweiten NPD-Kampagne „Schafft 
Schutzzonen“ entstanden, die propagieren, gegen vermeintliche Gefahrenzonen vorzugehen2. Im 
Jahr 2017 gab es in Peine eine Demonstration der Gruppe „Patrioten Niedersachsen“. Die Gruppe 
„Kollektiv-Nordharz“ hat sich im Januar zugunsten eines „Großkreisverbandes Süd-Ost-Nieder-
sachsen“ der Partei „Die Rechte“ aufgelöst. 2017 richtete die Jugendorganisation der NPD die 
„Jungen Nationalisten“ ein Kampfsportseminar aus, an dem auch russische Neonazis teilnahmen3.  

1. Wie schätzt die Landesregierung die Entwicklung der rechten Szene im Großraum Braun-
schweig in den letzten Jahren ein? 

2. Welches Personenpotenzial hat die rechte Szene im Großraum Braunschweig in den letzten 
Jahren? 

3. Welches Gewaltpotenzial sieht die Landesregierung in dieser oben beschriebenen Szene? 

4. Welche Maßnahmen unternimmt die Landesregierung, um auf die oben beschriebene Ent-
wicklung zu reagieren? 

5. Welche Demonstrationen und Kundgebungen wurden im Großraum Braunschweig von ex-
trem rechten Gruppierungen seit 2016 angemeldet und haben stattgefunden (bitte aufschlüs-
seln nach Datum, organisierender Gruppierung, thematischer Ausrichtung, Ort)? 

6. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob es sich bei den beiden bisher öffentlich be-
kannt gewordenen „Schutzzonen“-Gruppen in Salzgitter und Goslar um unterschiedliche Per-
sonengruppen handelt? 

a) Gibt es Überschneidungen bei den an den Aktionen beteiligten Personen? 

b) Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob es weitere ähnliche Aktionen oder Grün-
dungen von Bürgerwehren im Großraum Braunschweig gegeben hat? 

7. Welche Aktivitäten sind der Landesregierung über den „Großkreisverband Süd-Ost-Nieder-
sachsen“ bekannt? Wie hoch schätzt die Landesregierung das aktuelle Personenpotenzial/die 
Mitgliederzahl der Gruppierung ein? 

8. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die Gruppierung „Patrioten Niedersach-
sen“? Wie hoch schätzt die Landesregierung das aktuelle Personenpotenzial der Gruppierung 
ein? 

                                                
1 https://www.braunschweiger-zeitung.de/braunschweig/article215639673/Neonazi-Schmierereien-im-

Braunschweiger-Univiertel.html 
2 https://www.news38.de/harz/article215642017/Schutzzone-in-Goslar-Polizei-haelt-dagegen.html 
3 https://blog.zeit.de/stoerungsmelder/2017/11/23/white-rex-kampfsporttraining-mit-russischem-

neonazi_25081 
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9. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die NPD-Jugendorganisation im Groß-
raum Braunschweig? Wie hoch schätzt die Landesregierung das aktuelle Personenpotenzi-
al/die Mitgliederzahl der Organisation ein? 

10. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die „Identitäre Bewegung“ im Großraum 
Braunschweig? Wie hoch schätzt die Landesregierung das aktuelle Personenpotenzial/die 
Mitgliederzahl der Gruppierung ein? 

11. Welche Erkenntnis hat die Landesregierung über die Gruppe „Adrenalin BS“ im Großraum 
Braunschweig? Wie hoch schätzt die Landesregierung das aktuelle Personenpotenzial/die 
Mitgliederzahl der Gruppierung ein? 

12. Welche Erkenntnis hat die Landesregierung über die AfD-Jugendorganisation „Junge Alterna-
tive“ im Großraum Braunschweig? Wie hoch schätzt die Landesregierung das aktuelle Perso-
nenpotenzial/die Mitgliederzahl der Organisation ein? 

13. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung, wie die in den Fragen 6 bis 11 genannten 
Gruppierungen miteinander vernetzt sind? 

14. Welche Bedeutung hat der Kampfsport für die niedersächsische Rechte? 

a) Welche rechtsradikalen Kampfsportevents oder Trainings wurden 2016 bis heute im 
Großraum Braunschweig organisiert und durchgeführt? 

b) Wer sind die Veranstalterinnen und Veranstalter, Sponsorinnen und Sponsoren und 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer dieser Events? 

 

 

(Verteilt am 14.11.2018) 
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